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 A absorção de elementos químicos pelas raízes das plantas dá-se a partir da solução do solo (fase líquida) na forma de íons. Dos dezesseis nutrientes essenciais para as plantas, seis são chamados de MACRONUTRIENTES. Os íons desses macronutrientes ocorrem, na solução do solo, da seguinte maneira:


Potássio, cálcio e magnésio, como cátions;


Enxofre, como ânion sulfato;


Fósforo, como ânion monohidrogenofosfato e diidrogenofosfato;


Nitrogênio, como cátion amônio ou ânion nitrato.

a)  Considerando os cátions magnésio, potássio e cálcio, estabeleça a ordem crescente de raio atômico dessas espécies.

b)  Faça a fórmula estrutural do cátion amônio.

c)  Indique as fórmulas químicas resultantes da combinação do ânion monoidrogenofosfato com um cátion monovalente e outro bivalente, citados no texto.

d)  Escreva o nome da família ou grupo a que pertencem, respectivamente, os elementos K e Mg.






























A casca do ovo é basicamente formada por carbonato de cálcio e, em menor proporção, por carbonato de magnésio. A dissolução da casca do ovo com ácido clorídrico 1M produz cloreto de cálcio, com desprendimento de gás carbônico.

a)  Escreva a equação balanceada da reação entre o carbonato de cálcio e o ácido clorídrico.

b)  A partir da reação solicitada no item anterior, diga qual é  o volume de CO2 formado nas CNTP, a partir de 150g de carbonato de cálcio.

c)  Qual o volume de água que deve ser adicionado a 500mL de uma solução 1N de HCl , a fim de torná-la 0,2N?



































 A substância orgânica anfetamina, classificada como estimulante do sistema nervoso central, é absorvida mais rapidamente pelo corpo humano na forma dissociada, segundo o equilíbrio abaixo:
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a)  Em que sentido se deslocará o equilíbrio acima, se adicionarmos ao sistema uma solução alcalina (OH-)? Justifique.

b)  A anfetamina é uma substância de caráter básico. Justifique essa afirmativa.

c)  Represente a constante de equilíbrio da reação acima, em função das concentrações.



























A água é a substância mais abundante em nosso planeta, ocorrendo, nos três estados físicos (sólido, líquido, gasoso), na litosfera, hidrosfera e atmosfera. Todos os seres vivos são constituídos por grandes porcentagens de água, de modo que, sem ela, a vida, tal qual a conhecemos, não existiria na terra.

(adaptado livro Feltre, Ricardo - cap 11)

    Considerando o gráfico de energia abaixo, que representa a formação da água nos diferentes estados físicos, faça o que se pede:
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a)  Escreva a equação termoquímica correspondente à formação da água no estado líquido.

b)  Observando a formação da água nos 3 estados físicos, indique em qual estado físico ocorre liberação ou absorção de maior quantidade de calor.
c)  Determine o (H na transformação do vapor de água em água líquida, a partir do gráfico.



















 A madeira, quando aquecida na ausência do ar (400ºC), produz três frações:

- fração gasosa (H2; CO; CO2; N2; CH4; C2H6; etc);

- fração líquida (ácido pirolenhoso e alcatrão de madeira);
- fração sólida (carvão de madeira).
    O ácido pirolenhoso é constituído de uma mistura de água (85 a 90%), ácido acético (6 a 10%), metanol (1 a 3%), acetona (05, a 1%), etc.

a)  Escreva as fórmulas estruturais dos compostos orgânicos constituintes do ácido pirolenhoso,identificando-os.

b)  Quais os grupos funcionais e as funções representadas pelos compostos orgânicos constituintes do ácido pirolenhoso? Identifique-os.
c)  Qual, dos compostos orgânicos constituintes do ácido pirolenhoso apresenta caráter ácido mais acentuado? Represente a dissociação desse composto em meio aquoso.






























“Os ácidos orgânicos de baixo peso molecular têm sido encontrados na atmosfera em regiões urbanas, suburbanas e rurais. Os poluentes encontrados nessas áreas incluem o ácido fórmico, o ácido acético, o ácido oxálico (ácido etanodióico), o ácido glicólico (ácido hidroxi etanóico), o ácido benzóico (ácido fenil metanóico) e outros, contribuindo aproximadamente com 11% dos compostos orgânicos presentes no material particulado atmosférico”.

(Química Nova - vol.20 - nº.3 - maio/junho de 1997)

a)  Quais os compostos alifáticos, saturados e monocarboxílicos citados no texto?

b)  Dê a fórmula estrutural e a nomenclatura oficial de um isômero de função do ácido benzóico.
c)  O ácido fórmico pode ser obtido por hidrólise do formiato de butila. Equacione essa reação.
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QUÍMICA


(2ª   FASE)





CADERNO DE QUESTÕES E RESPOSTAS











	


Verifique se este caderno contém 08 (oito) questões.





Escreva o seu número de inscrição no respectivo campo. 





Responda às questões com caneta azul ou preta, nos espaços apropriados.





Os rascunhos e as respostas a lápis não serão considerados.





Havendo dúvidas, chame o fiscal de sala.





Entregue os cadernos ao fiscal da sala, após o término das provas ou quando esgotar o tempo previsto.

















INSTRUÇÕES











CAMPO DE IDENTIFICAÇÃO    















































QUESTÃO  01 -





QUESTÃO  02 -














	 		Diariamente usamos  vários tipos de pilhas que envolvem reações de óxido-redução. As pilhas alcalinas apresentam maior durabilidade. Entre elas, as de mercúrio-zinco, devido ao seu tamanho diminuto.são empregadas em aparelhos pequenos, como calculadoras portáteis, relógios de pulso, aparelhos de surdez, etc.


     A reação global que ocorre em pilhas desse tipo pode ser representada por:


	


�





Identifique, entre os reagentes acima, o agente oxidante e o agente redutor.


Qual a variação do número de oxidação do mercúrio na equação acima?


A que função química pertencem e qual o nome dos compostos HgO e o Zn(OH)2 , respectivamente?


Indique a configuração eletrônica, em níveis e subníveis, do cátion zinco (Zn+2).
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QUESTÃO  03 -














QUESTÃO  04 -





QUESTÃO  05 -




















	 A água oxigenada consiste numa solução aquosa de peróxido de hidrogênio - H2O2(aq), sendo comercializada em diferentes concentrações. Ela apresenta inúmeras aplicações, destacando-se o seu uso na limpeza de cortes e ferimentos, devido à sua ação antisséptica, e como alvejante de tecidos, pêlos e cabelos. Sofre decomposição principalmente sob a ação da luz, sendo, por esse motivo, armazenada em frascos escuros ou opacos.


     Sua decomposição pode ser representada da seguinte maneira, a 1atm e a 25°C :
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Qual a alteração que ocorre na energia de ativação da reação acima, após a adição do MnO2 como catalisador?


Considerando que a decomposição da água oxigenada obedece à Lei de Guldberg-Waage, o que acontecerá com a velocidade dessa reação, se duplicarmos a concentração do H2O2?


Faça um gráfico entalpia x caminho da reação, que represente essa reação com e sem catalisador, devidamente identificados.
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QUESTÃO  06 -














QUESTÃO  07 -


































































































QUESTÃO  08 -














